

ЗНАНИЕ



СТАРЫЕ И НОВЫЕ ЭНЦИКЛОПЕДИИ

18 мая в РГПУ им. А.И. Герцена прошла открытая научно-популярная лекция Татьяны Артемьевой «Энциклопедия как форма универсального знания: от эпохи Просвещения к эпохе Интернета».

Татьяна Владимировна Артемьева – профессор кафедры теории и истории культуры РГПУ им. А.И. Герцена, директор исследовательской программы Коллегиума инновационных исследований Хельсинкского университета.

«Форма живого общения с учеными, с профессионалами и специалистами, к сожалению, начинает уходить. Но на наш взгляд, это общение – очень ценный ресурс для

развития и образования. Поэтому мы продолжаем проводить открытые лекции с интересными людьми», – открыла встречу начальник организационно-студенческого отдела учебно-методического управления Алевтина Калугина.

«Энциклопедия – неотъемлемая часть жизни студента. Сегодня самая популярная энциклопедия – это Википедия. Многие преподаватели категорически запрещают своим студентам пользоваться ею. Однако я думаю, что пользоваться Википедией можно и нужно, только необходимо делать это правильно. Сегодня мы попробуем этому научиться, а также кратко ознакомимся с историей создания энциклопедий, попытаемся найти сходства и различия между энциклопедией

и Интернетом, рассмотрим, какие классификации понятий существовали в прошлом и используются сегодня в современных энциклопедиях», – отметила Татьяна Владимировна.

В выступлении Татьяна Артемьева рассказала об этапах составления самых первых энциклопедий мира и их создателях, обозначила ключевые моменты развития энциклопедий. Татьяна Владимировна дала рекомендации студентам по выбору полезных интернет-ресурсов для обучения.

Встреча была организована учебно-методическим управлением РГПУ им. А.И. Герцена и состоялась в рамках цикла «Герценовские академические чтения».

Юлия Жук

БИБЛИОТЕКА – ЭТО НЕ ТОЛЬКО КНИГИ

В издательстве РГПУ им. А.И. Герцена вышла книга об истории **Фундаментальной библиотеки университета, составляющей важную и неотъемлемую часть истории университета в целом. Коллектив авторов – это сотрудники библиотеки Натела Квелидзе-Кузнецова, Светлана Морозова, Снежана Волоскова, Юлия Лапина, Тамара Миронова, Ольга Селиванова, а также директор Музея РГПУ им. А.И. Герцена Екатерина Колосова, оказавшая значительную помощь в подборе материала для книги. Общая редакция издания осуществлена президентом университета Геннадием Алексеевичем Бордовским и директором Фундаментальной библиотеки Нателой Нодарьевной Квелидзе-Кузнецовой.**

Рассказ об истории библиотеки предваряется двумя вступительными статьями. Первая из них – вступительное слово и.о. ректора РГПУ им. А.И. Герцена Сергея Богданова и директора Фундаментальной библиотеки Нателы Квелидзе-Кузнецовой. В этом вступительном слове отмечается, что в книге показаны целые исторические эпохи, сменявшие друг друга и, конечно, влиявшие на жизнь и работу одного из важнейших подразделений вуза. Вторая статья – вступительное слово президента РГПУ им. А.И. Герцена Геннадия Бордовского. Президент дал высокую оценку книге, отметив вклад библиотеки в развитие университета. Кроме того, Геннадий Алексеевич поделился личными воспоминаниями о переполненных читальных залах в годы его учебы в ЛГПИ им. А.И. Герцена.

НАЧАЛО ПОЛОЖЕНО

История библиотеки начинается с момента перехода Санкт-Петербургского Воспитательного дома под покровительство Марии Федоровны, то есть фактически с того же времени, с которого ведет отсчет история университета. С 2002 года Фундаментальная библиотека носит имя императрицы Марии Федоровны.

В историческом введении «Книжное собрание учреждений Воспитательного дома (1797–1877)» отражен начальный этап существования библиотеки, в качестве отдельного подразделения Николаевского сиротского института – капитальной библиотеки со своим уставом, бюджетом, штатом. Кроме того, в это время существовали отдельные музыкальная и церковная библиотеки, часть книг из которых также находится ныне в книжном фонде университета. Иллюстрации представляют возможность увидеть книги, оказавшиеся в библиотеке в этот самый ранний период ее существования.

Первая глава «Библиотека как структурное подразделение образовательного учреждения (1877–1918)» рассказывает о книжных собраниях тех учебных заведений, которые после революции 1917 года вошли в состав ЛГПИ им. А.И. Герцена. В каждом учебном заведении хорошая библиотека неизменно становилась необходимым условием качественного обучения.

Такой была, например, библиотека Первого педагогического института, основанного в 1918 году на базе закрытого Женского педагогического института (1903–1917). Или библиотека Третьего педагогического института, куда вошло собрание Историко-литературных и юридических высших женских курсов Н.П. Раева, существовавших с 1905 по 1917 год. В библиотеку Третьего педагогического института, переехавшего в здание Женских естественнонаучных курсов М.А. Лохвицкой-Скалон (1903–1918), было передано книжное собрание этих курсов, а также часть библиотеки Первого кадетского корпуса (1732–1917). Педагогический институт дошкольного образования, разместившийся в помещении Воспитательного дома, получил библиотеку Фребелевского общества (1871–1923). Позже Педагогический институт дошкольного образования вошел в состав ЛГПИ им. А.И. Герцена.

Иллюстрации этой главы дают представление о тех книжных сокровищах,

которые оказались в книжном фонде объединенного Ленинградского педагогического института им. А.И. Герцена. Книжные штампы, дарственные и владельческие надписи, которые также представлены на иллюстрациях, позволяют проследить историю бытования этих книг.

НОВОЕ ВРЕМЯ

Вторая глава «Формирование института – формирование библиотеки (1918–1957)» охватывает период слияния различных институтов, образовавших ЛГПИ им. А.И. Герцена. Начало процесса относится к революционной эпохе, а завершение – к пятидесятым годам XX века, когда к Педагогическому институту были присоединены Второй Ленинградский государственный педагогический институт иностранных языков (1956) и Ленинградский педагогический институт (бывший им. М.Н. Покровского) (1957). В этой главе подробно освещается долгий и трудоемкий процесс слияния книжных собраний, а также организация деятельности библиотеки института, чьей задачей было обеспечение учебного процесса учебного заведения нового типа. Формирование библиотеки, чутко отзывавшейся на все нужды института и на все веяния эпохи, стало важной задачей ее коллектива. Руководству библиотеки постоянно приходилось решать такие непростые задачи, как нехватка рабочих рук, недостаток средств на закупку книг, недостаточное количество площадей для организации читальных залов и хранения.

Трагической страницей в истории библиотеки стал период Великой Отечественной войны и блокады Ленинграда. С марта 1942 года институт был эвакуирован в Кыштым, где продолжалась его учебная деятельность. Многие преподаватели и студенты остались в городе, работа института в Ленинграде была возобновлена уже в октябре 1943 года. Кроме того, на территории института был развернут крупный эвакуогоспиталь. Сотрудники фундаментальной библиотеки обслуживали учебный процесс и в Кыштыме, и в Ленинграде, а также оказывали всестороннюю помощь госпиталю. Это героическое время освещается по воспоминаниям сотрудников библиотеки, остававшихся в самую тяжелую пору в блокадном городе. Это, в первую очередь, воспоминания директора библиотеки той поры Александры Ивановны Градусовой, а также написанные по ее просьбе мемуары сотрудников библиотеки.

Послевоенное время также потребовало героического труда: помимо восстановления помещений библиотеки и оборудования, необходимо было произвести инвентаризацию фонда, который значительно увеличился за счет книг, переданных из закрытых во время войны вузов. Следует также отметить, что сразу после войны библиотека ЛГПИ им. А.И. Герцена передала значительную часть своего книжного фонда (свыше 25 тысяч книг), и в первую очередь – учебную литературу, в помощь районам и областям Советского Союза, освобожденным от немецкой оккупации, где фашисты уничтожили не только все книжные фонды учебных заведений и предприятий, клубов и библиотек, но и сжигали все личные книги населения.



Литература была передана в районы Белоруссии, Украины, Калининской и Ленинградской областей.

Эту главу иллюстрируют фотографии коллектива библиотеки, в том числе тех сотрудников, кто работал в институте в годы Великой Отечественной войны, а также тех, кто погиб во время блокады.

Третья глава «Библиотека педагогического института (1957–1991)» посвящена деятельности библиотеки со времени последнего объединения вузов до прекращения существования Советского Союза. Важнейшим направлением деятельности библиотеки этого времени стало составление «Герценианы» – серии библиографических указателей литературы об А.И. Герцене. Эта работа велась с 1938 года, и результатом ее стало издание «Библиографии литературы об А.И. Герцене. 1917–1970 гг.», подводящей итог отечественному герценоведению за 50 лет. Книга получила высокую оценку библиотечной и научной общественности. Указатель имеется в фондах всех крупнейших библиотек России и стран постсоветского пространства, а также в крупнейших научных библиотеках мира.

Растущий фонд библиотеки обеспечивал литературой все факультеты ЛГПИ им. А.И. Герцена. Рассказ о взаимодействии библиотеки со студенческим активом, с коллективом подшефной школы дополнен воспоминаниями сотрудников библиотеки об активной и насыщенной общественной и культурно-просветительской работе подразделения. Повседневную студенческую жизнь той эпохи просто невозможно представить без посещения институтской библиотеки.

Иллюстративный материал позволяет увидеть студентов и сотрудников библиотеки в 1960–1980-е годы, а также читальные залы, помещения книгохранилищ и отделов библиотеки той поры.

НАШИ ДНИ

Четвертая глава «Университетская библиотека. Современность (1991–2017)» повествует о «новой истории» библиотеки. Обеспечение образовательного и научного процесса остается приоритетом вузовской библиотеки, однако библиотека в XXI веке – это и электронный читальный зал (медиа-зал), конференц-зал и медиакласс (для проведения занятий по образовательным программам библиотеки), и высокотехнологичная площадка для проведения культурно-образовательных мероприятий. В 2007 г. завершилась реконструкция залов Фундаментальной

библиотеки, позволившая создать на месте бывших помещений книгохранения современные и удобные читальные залы.

В 90-е годы XX века библиотека была интегрирована в общеуниверситетское сетевое пространство, была создана база электронных библиографических ресурсов (электронных каталогов). В настоящий момент читателям доступны онлайн-версия каталога, сервисы удаленного заказа и получения информации о состоянии заказа, продлении книг и другие, ставшие возможными после внедрения в процессы обслуживания и книговыдачи RFID-технологии.

Существует подписка на электронные реферативные и полнотекстовые ресурсы, обеспечивающие как образовательный, так и научный процесс. Постоянное информирование пользователей о новых электронных научных и образовательных ресурсах (на сайте библиотеки, в социальных сетях, в рамках специальных семинаров, на страницах университетских периодических изданий и др.) также входит в сферу деятельности библиотеки.

Важной составляющей научной и образовательной деятельности библиотеки является комплекс мероприятий, проводимых по договору между РГПУ им. А.И. Герцена и Национальным электронно-информационным консорциумом (НЭИКОН), являющимся оператором конкурсов по приоритетным направлениям развития науки Министерством образования и науки РФ. В рамках этого сотрудничества проводятся дополнительные профессиональные программы повышения квалификации, научно-практические семинары по актуальным проблемам развития электронной информационно-образовательной среды.

Фундаментальная библиотека в течение последних лет активно занимается поддержкой публикационной активности авторов университета, с декабря 2013 года ведется постоянная работа по передаче новых публикаций и цитирований сотрудников РГПУ им. А.И. Герцена в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ). Благодаря деятельности библиотеки сведения о публикациях сотрудников университета пополнились почти на 50 тысяч названий.

Руководители и сотрудники библиотеки – постоянные участники и приглашенные ключевые докладчики на значимых профессиональных форумах, в том числе международных. Натела Квелидзе-Кузнецова стала исполнитель-

ным директором АППОЭР (Ассоциации производителей и пользователей образовательных электронных ресурсов).

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

Значимым направлением образовательной деятельности библиотеки является организация мероприятий для внешних пользователей и гостей университета, позволяющая укреплять имидж университета и знакомить с его богатой историей, уникальными книжными фондами и широкими современными технологическими возможностями. Эти культурно-образовательные мероприятия ориентированы, в первую очередь, на школьную аудиторию: гостями библиотеки были школьники со всех концов России и из-за рубежа.

Заметным событием в жизни университета стал проект «Герценовские литературные встречи», реализуемый совместно Фундаментальной библиотекой и кафедрой русской литературы в лице модератора проекта профессора Марии Александровны Черняк. В течение шести лет прошли около 40 выпусков, неизменно собиравших заинтересованных зрителей в Зимнем саду библиотеки. Гостями проекта стали известные писатели, публицисты, литераторы, редакторы нашего времени: Людмила Улицкая, Александра Маринина, Яков Гордин, Альберт Лиханов, Наталия Соколовская, Татьяна Москвина и другие. Кроме того, гостями встреч были профессор и известные выпускники Герценовского университета: Геннадий Бордовский, Владимир Козырев, Валентина Черняк, Евгения Путилова, Павел Крусанов, Илья Бояшов, Евгений Лукин и другие.

Иллюстрации этой главы показывают читателю самые яркие моменты библиотечной жизни: от экскурсии по классикам в отделе редкой книги до съемки сюжета для Первого канала телевидения.

В завершение книги представлен раздел «Руководители библиотеки». Внем хронологическом порядке перечислены все установленные на сегодняшний день директора или заведующие, а также их заместители тех библиотек, книжные собрания которых входят сейчас в фонд фундаментальной библиотеки РГПУ им. А.И. Герцена.

Книга дает целостное представление об истории и современном состоянии одной из старейших отечественных вузовских библиотек. Уникальные фотоматериалы из архивов библиотеки и Музея РГПУ им. А.И. Герцена придают изданию дополнительную ценность.

По книге «История фундаментальной библиотеки Герценовского университета» под общей редакцией Г.А. Бордовского и Н.Н. Квелидзе-Кузнецовой